

东莞持续推进“防蚊媒·全莞拍”宣传活动

快递员、货运司机筑起防蚊“移动宣传网”

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：炎炎夏日，一场防蚊行动正在东莞大街小巷上演。顺丰快递员将防蚊知识和快件一同递到收件人手中，货拉拉司机在装卸间隙向市民耐心讲解……这些城市穿梭者如今拥有了一个新身份：东莞城管“防蚊媒·全莞拍”宣传大使。

近日，记者从东莞市城管局获悉，为积极响应东莞市文明办、城管局联合发起的“防蚊媒·全莞拍”宣传活动，顺丰速运与货拉拉两家物流企业充分发挥行业优势，让防蚊知识和“防蚊媒·全莞拍”活动随着车辆轨迹传遍全城，打造出一个个流动的宣传窗口。

货拉拉平台通过精准推送，向东莞近万名活跃司机发送了“防蚊温馨提示”，在全市6个线下门店布置宣传阵地，引导到店司机关注“东莞城市管理”公众号，参与“防蚊媒·全莞拍”活动，同时组织34名流动党员司机组成“先锋宣传队”，利用运送货物时机见缝插针开展宣传，将“清积水、防孳生”等关键防治要点精准传递。

顺丰公司则发动党员及工会代表



货运司机在送货间隙开展防蚊宣传（图源：东莞市城管局）

695人，带动5780人次员工参与防蚊宣传活动，形成强大传播合力。快递员们带着宣传单穿梭于大街小巷，让每个快递包裹都成为防蚊知识的传播载体，构建起一张覆盖全市的“移动宣传网络”。

司机和快递员们就像城市的毛细

血管，将防蚊知识输送到东莞的每一个角落。市民不仅可以通过“东莞城市管理”公众号学习防蚊小技巧，还能利用“一键找城管”小程序参与“防蚊媒·全莞拍”活动，随时拍下身边的积水点上传举报，形成全民参与、共同防治的良好局面。

广州市黄埔区永和街道筑牢“两热”防控屏障

环卫工人化身“健康守护者”织密防蚊网

广东建设报讯 记者陈诚、通讯员永和街报道：近日，记者从广州市黄埔区永和街道获悉，随着夏日蚊虫孳生季来临，辖区环卫工人化身“健康守护者”，穿梭于街头巷尾，细致清理房前屋后的积水、清除蚊幼孳生地，对公共区域开展全面喷雾消杀、遏制成蚊扩散，以此筑牢“两热”防控的坚实屏障，守护辖区居民健康。

作为防蚊灭蚊主力军，永和环卫消杀队与黄埔区专业病媒生物防治小组协同作战。他们熟知蚊虫聚集规律，对房屋外围、下水道、绿化带等易孳生区域精准实施药物喷洒；针对城中村、内街巷等重点区域，根据天气灵活调整作业时间，错峰开展补充消杀。公厕、垃圾收集点等蚊虫“重灾区”，每日定时消杀，作业后及时冲洗地面、清扫垃圾、清洗垃圾桶，

环卫消杀工人利用无人机灭蚊
(通讯员供图)

不放过任何死角。截至目前，这支队伍已完成48.8平方公里的消杀任务，用行动织密社区“防蚊网”。

环卫工人不仅是环境清洁者，更是防控的行走宣传员。“大姐，家里瓶瓶罐罐别积水，蚊子最爱在这儿产卵！”在小巷里，他们边作业边普及

知识。结合“垃圾分类全民行动日”，工作人员摆摊宣传、入户讲解，传授防蚊顺口溜：“厨余垃圾密封好，可回收物及时清，其他垃圾不乱丢”。宣传中同步排查住户阳台、花盆底部等易积水区域，提醒商铺整治杂物堆放、消除低洼积水。截至目前，累计入户宣传8227户、覆盖1.9万人，让“全民防蚊”意识深入人心。

“见水就倒、见盆就翻、见瓶就收、见人就说”的“四见四就”原则，是环卫工人的行动指南。他们与社区干部、党员志愿者组成整治队伍，对房前屋后、围墙冷巷、闲置地等区域开展“地毯式”清理。截至目前，整治行动累计出动5050人次，清理生活垃圾和杂物705.3吨，整治卫生死角约3745处。

横沥镇：违法用地整改现场变普法课堂

广东建设报讯 近日，在广州市南沙区横沥镇某村一处违法用地查处整改现场，机械轰鸣声与“耕地保护知识”“耕地非农化行为六严禁”的宣传展牌同时出现，形成强烈对比。横沥镇综合行政执法大队将执法现场转化为普法课堂，以“整改一宗、教育一片”的方式，将“红线不可碰、违法必严惩”的耕地保护理念植入田间地头，2025年以来，该镇非法占用耕地行为呈现明显下降趋势。

在横沥镇某村，一片16亩的农用地被不法商人非法占用，用于经营沙石和停放泥头车。因利益驱动，当事人一度拒绝配合执法调查。面对这一“硬骨头”，执法人员持续开展耐心沟通和普法宣讲，最终当事人愿意配合

执法工作，促成该地块恢复原状。而在处理黎十顷街的一块违法用地时，部分村民因不了解政策产生抵触情绪。执法人员主动走进田间地头、村民家中，发放普法手册、讲解法律条款，通过细致的思想工作化解疑虑，最终实现依法整改、平稳推进。

横沥镇是南沙开发建设的重要功能区，该镇违法用地的现象时有发生，面临较大的用地监管压力。横沥镇综合行政执法大队有关负责人表示，将坚持“边执法、边整改、边探索”的方式，着力构建耕地保护长效机制。同时，在执法中做到“程序规范到位、政策解释到位、权益保障到位”，努力从源头遏制违法用地行为。

(陈小珊、黄正亮、沈禧程)

广州南沙

东涌镇：“拉网式”清蚊患守护居民健康

广东建设报讯 近期，为筑牢登革热和基孔肯雅热防控防线，广州市南沙区东涌镇综合行政执法大队根据镇与区综合行政执法局工作部署，积极开展蚊媒孳生环境清理整治工作，降低蚊媒传染病风险，守护居民健康。

行动中，执法人员重点对工地、小区、商铺、厂房等区域的市容环境和防蚊措施落实情况进行巡查，及时督促责任主体整改，并协助清理环境卫生。针对废品回收站、田间沟渠、违建窝棚及堵塞管涵等重点区域和隐患点，执法人员实施地毯式排查和拉网式清理，累计依法清拆违建窝棚39宗，清理积水69处，疏通管涵沟渠30余处，发出整

东莞17个建筑工地防蚊不到位被通报

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：日前，东莞市住建局发布《关于我市部分房建工地虫媒传染病防控工作落实不力的情况通报》(以下简称《通报》)，指出近期东莞市共有17个在建房屋建筑项目工地防蚊灭蚊措施落实不到位，存在基孔肯雅热等虫媒传染病传播风险。

《通报》指出，东莞香港中心6号商业、办公楼等17个在建房屋建筑项目工地存在卫生环境较差，施工现场建筑垃圾、积水等未及时清理，存在较多卫生死角，未见宣传海报或张贴过少，且未建立虫媒防控责任制度及卫生管理制度等系列问题。反映出各参建主体责任落实不到位，对虫媒防控工作重视不够，未严格落实“清积水、清垃圾、灭蚊虫”防控要求及宣传教育，未按规定时间和频次开展蚊虫消杀，未正确使用消杀药剂和器具。

《通报》明确，被通报的项目参建各方要切实落实主体责任，立即切实抓好问题整改。同时，东莞全市所有房屋建筑与市政工程项目参建各方应举一反三，扎实做好在建项目虫媒传染病防治工作。

《通报》要求，参建单位要迅速全覆盖开展“扫雷”行动，严格落实每日2次垃圾清理、每日2次积水清理、每日2次集中消杀的工作要求，提升办公生活区卫生环境，加强灭蚊防控宣传教育，切实降低工地布雷图指数，全力保障建筑工人的健康安全。同时，各镇街(园区)住建部门要全面加大督导检查力度，立即组织开展灭蚊防疫工作专项检查，对布雷图指数(BI)超过5或存在虫媒传染病防控突出问题的建筑工地落实4个100%措施，严格闭环管理。

根据该通报，下一步，东莞市、镇住建部门将持续开展建筑工地蚊媒传染病防控专项督导，对于监测或督导检查发现建筑工地布雷图指数(BI)超过5或存在虫媒传染病防控突出问题的，全市通报项目存在问题、参建单位、关键管理人员、属地履职情况等。对拒不整改、整改不到位的，将相关线索抄送卫生健康部门依据法律法规进行警告、罚款等行政处罚，处罚结果全市通报并同步上传“信用中国”。

改通知书32份，并协调专业力量进行消杀，显著改善区域卫生状况。

对于个别居民囤积废品问题，执法人员联合驻村团队和村委上门沟通，成功劝导当事人配合，共清理卫生黑点38个、清运垃圾114吨，分离可回收物67吨。此外，队伍还下沉村居开展宣传教育，派发资料、协助清理积水容器和废旧轮胎，切实减少蚊媒孳生条件。

截至8月20日，东涌镇综合行政执法大队累计出动执法人员1224人次、车辆240车次，清理乱堆放1668宗，整治乱摆卖375宗，发出《责令改正通知书》45份，立案查处3宗，有效推进辖区环境卫生治理。

(陈小珊、黄正亮、李婷梅)